



经开区“融治理”守护居民“小幸福”

“让社会治理的过程，服务于群众的生产生活。”常州经开区戚墅堰街道党工委书记潘俊说，街道抓住“人”这个核心，探索“融治理”。通过数据融汇、力量融聚、资源融通、阵地融合，激发基层社会治理活力。前不久，“融治理”项目获评2021年度江苏基层社会治理创新成果奖，为全市唯一。

常景轩 陆文杰

“数字大脑”让治理更高效

“公共垃圾桶满溢，请快处理”“路灯不亮，很不方便”“非机动车占用消防通道”……点点手机上的“戚事一网通”微信小程序，居民生活的点滴问题都可反馈。这个小程序，是社区依托互联网打造的智慧平台，集康养、社会综治、市场监管、便民服务等内容。戚墅堰街道综合保障中心主任蔡蕾介绍，平台实行“受理、执行、督办、考核”闭环管理，为群众即事即办。

近年来，社区承担的职能和公共服务越来越繁杂。但在戚墅堰街道通过“数字大脑”，不仅让治理更高效，还成为一种互动形态，

连接起政府、社会与居民。

今年下半年，戚墅堰街道还以东方社区为试点，打造“智慧社区”样板，实现对社区的居民服务、垃圾分类、预警事件等数据的汇总，纳入多个行业部门服务，为居民构建安全、高效、便捷的社区生活环境。

“民事民议”居民事居民议

“老楼加装电梯，让我们的幸福感也‘一键直达’。”今年6月，荷花苑6幢业主陆亚仙写了一封感谢信。他说，加装电梯过程中，业主们自主选代表，多次开展议事会，从“围着问题转”到“围着人心转”，快速推进了加装电梯。

居民的事居民议，居民的事居民定。这样的景象，在戚墅堰街道俯拾皆是。

“一方面，着力解决大家的急难愁盼，夯实社会治理的民心基础。”潘俊说，另一方面，众人之事众人办，大事小事有商量，改写了政府“大包大揽”的治理体系，让社会活力竞相迸发。

今年以来，戚墅堰街道通过居民提事、网格员议事、民主议事、合力办事、跟踪评事，解决群众关心的热难点问题。征集并落实“建立邻里援助站”“海派里弄打造”等

金点子43个，实现了从“政府排单”到“群众点菜”的转变。

围绕居民提出的“微心愿”，街道还对站北新村、电讯工房、戚大街东片区和戚墅堰工房南区改造提升，为4000余户居民带来翘首期盼的幸福生活。

“社会活水”为百姓办实事

近日，常州经开区商会签约成为戚墅堰街道首家“红色合伙人”，由会员企业共同出资捐赠可移动多媒体电视，分给街道各社区。

为了扩大服务群众“蓄水池”体量，戚墅堰街道“引活水、畅循环”，吸引市场主体、社会组织和个人等作为治理“合伙人”，整合“需求”“资源”“项目”三张清单，为百姓办实事。

一群有责任感的“合伙人”朝气蓬勃，干劲满满：去年6月，常州通用自来水公司为工房十三区供水管网及户表实施免费改造，彻底解决了水管旧、水压低、水质浑等问题。中国工商银行、卫生服务中心、江苏广电等12家爱心单位加入，“十分钟”法律服务圈、“暖心敲门”助老服务等37个项目陆续启动，结对帮扶、健康义诊、法律援助等活动500余场相继开展，惠及居民2万人次。

常州6个作品获省五星工程奖

近日，江苏省文化和旅游厅公布第十五届江苏省“五星工程奖”评奖结果，常州市共有6件作品获奖，获奖数量位于全省第一方阵。获奖作品分别为音乐类作品男声六重唱《红色火车头》；曲艺类作品群口快板《吊车侠》和群口评书《捕风》；书法类作品行草《柳永〈望海潮〉》；网络最佳人气作品小品《英雄的一家》、三人舞《竹刻梦舞》。这也创造了常州市近年来江苏省“五星工程奖”舞台艺术类作

品的最好成绩。

“五星工程奖”是江苏省群众文艺的政府最高奖，是江苏省群众文艺的重要品牌赛事活动，每两年举办一届，与群众文艺领域政府最高奖中国文化艺术政府奖“群星奖”接轨。

近年来，为促进常州公共文化事业发展，繁荣群众文艺创作，常州市不断探索，2019年整合音乐舞蹈新作品大赛和小戏小品曲艺大赛资源，将两项赛事合二为一，

举办首届群众文化原创作品大赛，采用网络直播模式，将赛事与惠民演出相结合；2021年整合群众文化原创作品大赛，设立常州市公共文化“青果奖”，“青果奖”所设比赛门类与江苏省“五星工程奖”完美契合，通过激烈角逐、专业评选出符合时代要求、贴近人民生活、深受百姓喜爱的优秀文艺作品，优中选精参加省“五星工程奖”，进一步提高常州市参评作品的获奖可能性。 常文旅 张敏

金坛消防救援大队举办开放日活动 消防队迎来了“小客人”

为更好地进行消防安全知识教育，让消防安全宣传进社区、进家庭，同时也进一步丰富辖区内孩子们暑期生活，8月17日，常州市金坛消防救援大队举办开放日活动，联合金坛蒲公英妇女儿童关爱服务中心、小南门社区开展“我是小小消防员”暑期社会实践主题活动，为孩子们指导和宣传消防安全知识，培养和提升孩子们消防安全意识和自救能力。孩子们走进金坛消防救援大队，“零距离”认识消防、学习消防、了解消防、体验消防，在社会实践活动中培养孩子的消防安全意识和自救能力，实现“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的新效能，营造良好的消防安全环境。

学习，“消防车就像哆啦A梦的口袋一样，里面装了好多东西，需要的时候就会一样一样地变出来……”讲解员一边说，一边对装备进行展示，孩子们的注意力立刻被吸引了，纷纷围拢过来。

通过听讲解、看实物、体验等形式，孩子们直观形象地学习消防知识，进一步丰富对消防器材的认知，提高安全防护能力。孩子们听得入迷看得出神，满眼都是兴奋和好奇，争先恐后地围绕在消防员身边，认真听各种消防车辆的用途。并且在消防员的指导下登上消防车，开展出水体验等项目，与消防进行了一次“亲密接触”。

“这么多装备，有的我认识，但大多数都是第一次见，太酷了。”三年级的小王说。

在消防队员的宿舍，消防员手把手教孩子们如何将被子叠成“豆腐块”，近距离感受消防队伍规范统一、井井有条的管理秩序。接着

还参观了队员们的健身房、电影院，孩子们对消防有了新的认识，对这份职业也有了仰慕之情。在这次体验活动的尾声，孩子们还特意为消防队员们表演了准备许久的手语操《听我说谢谢你》，让我们的消防队员们在惊喜的同时倍感欣慰和感动。最后，孩子们拿出自己亲手制作的诗、画、卡片、冰镇绿豆汤送给他们心中最美“火焰英雄”，并合影留念。

此次开放日活动，孩子们收获满满，通过近距离看一看、听一听、摸一摸、试一试，更真切、更全面地认识了消防设备，了解了消防指战员的工作和生活，学习了消防安全知识，自我防护能力有了大大提高，同时孩子们也深刻感受到了消防队员们肩上的使命和责任，“火焰英雄是最可爱的人”，真正达到了“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好宣传效果。 赖茜 陆文杰

溧阳供电为3000亩稻田“解渴”



多台抽水泵启动为水稻田送水 通讯员供图

8月16日，国网溧阳市供电公司带电作业施工人员冒着高温酷暑在天目湖茶亭河污水泵站处奋战两小时，顺利为第一个翻水点送上了电，多台抽水泵随即启动，清澈的河水源源不断地流入3000亩的水稻田，为连日缺水的农田“解渴”。

近期，溧阳地区持续多日高温无雨，严重影响了农作物生长，当前又是传统水稻种植的关键期，抗旱救灾形势十分严峻。

8月12日，溧阳市天目湖镇政府向天目湖供电所提出用电申请，请供电部门配合开展抗旱工作，为天目湖镇三处翻水点紧急提供电源供应，保障3000亩水稻田的灌溉需求。

在接到任务后，天目湖供电所

一方面向公司汇报情况，一方面组织技术骨干立即开展查勘工作，确定现场施工方案。经过现场查勘协调，由于政府指定的翻水点附近并没有电源点，天目湖供电所立即对周边配变开展摸排工作，计划采取2台配变移位、架设4条临时供电线路的方式，在保障居民用电的同时为打水灌溉提供电源支撑。

8月16日上午7点，在三十多度高温下，施工人员经过2个多小时的奋战，天目湖茶亭河污水泵站处翻水点顺利通电打水。

“下一步，我们还将根据政府要求，对天目湖镇滨河路另外三处翻水点实施新增配变施工，保障全镇农田灌溉需求！”国网溧阳市供电公司天目湖供电所副所长史志刚表示道。 史家辉 彭迪 陆文杰

高温天贪凉把空调温度设置得很低 医院一天接诊几十个“面瘫”患者

连日来，常州持续晴热高温天气，不少人因贪凉喜欢把空调温度设置得很低，或对着风直吹，殊不知，这样容易面瘫。

最近，刘先生在企业食堂吃晚饭，突然发现自己的腿帮子动不了了，吃的饭也堵在了嘴巴两边。对面的同事告诉他，他的面部表情出现了问题，“说我的眼睛斜的，我说不看，我自己都没感觉。后来我再看看，连嘴巴都歪了。”

刘先生就医后，医生诊断他是得了面神经炎，俗称面瘫。刘先生分析自己可能是对着空调吹导致的，他说自己下午三点上班，半夜十二点回家，“因为路上比较热，一跨进家门首先把空调打开。”

目前刘先生正在接受针灸治疗。

市民刘女士陪着儿子杨杨来做针灸治疗。据刘女士回忆说，前两天儿子告诉她，嘴巴出现了“漏气”，当时她还不相信，谁知到了隔天，她发现儿子的嘴巴歪了，经诊断，也是得了面瘫。

“放假了就一直在家里面也不

出去，天天晚上熬夜玩手机玩到大概十一二点，然后睡眠又不好，空调吹得又多……”刘女士说。

常州一院针灸科门诊医生介绍，每天都会接诊到二三十名面神经麻痹的患者，最小的年龄只有三岁，最大的七十几岁，多与吹空调、受风寒等原因有关。

常州一院针灸科副主任中医师张会芳表示：“初发的症状，有的是早上起来刷牙的时候出现流口水的现象，有的是眼睛不自觉地流泪了，然后大部分就是我们说的‘嘴角歪斜’，表现为单侧的一个面瘫的症状。”

除了久吹空调和风扇外，在户外乘凉、洗浴、饮酒后，如果冷风直吹人的头面部，也容易引起面神经炎。而劳累、饮酒过度、熬夜等，也是面瘫的诱因。

张会芳提醒：“7到10天是一个急性期，急性期也就是我们治疗的黄金期。那么在黄金期一定要来医院，我们尽量用足药，减轻他的面神经水肿、减轻压迫，愈后也会非常好。” 陆文杰